

КРАСНОЕ ЗНАМЯ

Орган Томского Губисполкома и Губкома РКП.

№ 248.

СУББОТА, 4-го ноября 1923 года.

Цена 15 руб.

РЕДАКЦИЯ и КОПИРА... РЕДАКТОР... ПОДПИСКА...

Сегодня в номере... Передача... Год опыта в Кузбассе... Дензнаки 1923 года... Процесс томских церковников.

ПРИКАЗ

по всеобщим учебным заведениям гор. Томска № 1. Томск 31 октября 1923 г. 6-го ноября, в 11 час., назначаются на Площади Революции для ВУЗ Томска «Красная присяга».

Еще одна победа.

Привык 1901 г. превзошел все ожидания. Крестьянство, несмотря на усталость от войны и хозяйства, настроено, охотно отдавая свои силы в армию.

Жизнь выдвигает теперь так много уларных задач, что очень часто трудно во время отметить те или иные достижения в общем отношении нашего пролетарского государства.

Успешный призыв в красную армию есть, прежде всего, победа политическая. Большинство призывных — крестьяне, и призыв, проведенный в условиях мирной обстановки и давший значительные превышения по сравнению с предшествующими годами, показывает, что крестьянство доверит Советской власти.

Эта победа еще тем более отрадна, что сами военные работники ожидали результатов призыва 1901 г. с большой тревогой. Это вполне понятно. С одной стороны, страна слишком устала от долгого ряда лет борьбы. Еще свежи в памяти призывы в различные армии поголовно всей молодежи, когда особенно в деревне...

не, оставались одни лишь старики, и сельское хозяйство разрушалось в значительной степени от недостатка рабочих рук. С другой стороны, страна лишь тепе может всецело отстаться хозяйственному строительству, залечить раны, нанесенные империалистической и гражданской войнами.

К этому нужно еще прибавить, что призыв 1901 г. есть первый массовый призыв в ряды красной армии рабочих-крестьянской молодежи после ряда демобилизаций. Результаты превзошли ожидания. Крестьянство отдавало в ряды красной армии своих сыновей в большем числе, чем это требовалось. Тем самым оно показало, что интересы Советской Республики есть ее кровные интересы, что оно неразрывно связано с пролетариатом.

Для крестьянства красная армия является вместе с тем и лучшей школой. Из нее выходят возвращающиеся в деревню грамотной, сознательной. Это не лучшая школа коммунизма? Успешный призыв в армию молодежи, роившейся в 1901 г., есть таким образом еще одна победа рабочего класса на фронте политической борьбы. Это успех, улавающий смычку пролетариата с крестьянством.

Денежные знаки 1923 г.

Совнаркомом утверждены проект декрета о выпуске новых денежных знаков образца 1923 года. Новые денежные знаки проекта введены в обращение, при котором миллион рублей выпуска 1921 года приравняется к 1 рублю.

Денежная единица слабо пригласил потому, что не была принята во внимание установленная при привычке населения. Сокращение на четыре нуля не имело успеха, так как у населения в те времена, когда тысяча рублей представляла собой действительную ценность, своей «крупности» стоило рублей, тысячу выходящих рублей. Теперь рубль является мизерной, и поэтому вышедшие денежные знаки могут рассчитывать на большой успех в широких массах.

Всем учреждениям предостерегается о выезде валюты рублины и валюты в бухгалтерские книги и документах 1923 г. Денежные знаки вышедшие в обращение в количестве: 1, 2, 3, 5, 10, 20, 25 и 50; рублей — 1, 2, 5, 10, 25, 50 и 100.

По нашей губернии Жизнь деревни. Партийная работа. Профессиональная жизнь. Рабочая жизнь.

Русско шведские переговоры.

Президент в Берлин в Стокгольм прибыл из Гельсингфорса нарком внешне торговли тов. Красин. Брантинг, которого посетил тов. Красин, сообщил ему о предстоящем возобновлении переговоров о русско шведском торговом договоре.

На Ближнем Востоке.

Запрещение выезда русскими. В Греции опубликован декрет, воспрещающий выезд беженцев из России; за нарушение его капитаны судов подвергнутся штрафу в 10.000 драхм, заключенно в тюрьму на 6 месяцев и воспрещение выезда. В Салониках уже 2 месяца стоит в карантине 2 парохода с 5.000 греков, прибывших из Новороссии.

Кемаль-паша в Брюсселе. 17 октября Мустафа-Кемаль паша прибыл в Брюссель. Население устроило ему торжественную встречу. Кемаль произнес речь, в которой заявил, что Турция достигла победы благодаря своей воле и решимости, а также силе стальной турецкой армии.

У Тихого океана.

Требуем ликвидации буфера. Читские рабочие, работники и граждане на многочисленных митингах единодушно требуют немедленной ликвидации буфера на Дальнем Востоке и передачи власти советам рабочих, красноармейских и крестьянских депутатов. Во всех районах Амурской области на многочисленных митингах выносятся резолюции о требовании учреждения Соввласти на Дальнем Востоке.

Рабочие Владивостокского судостроительного завода, приветствуя вступление НРА в Владивосток, выражают уверенность, что скоро Дальний Восток будет частью единой Совет. России.

Вандитизма нет. Бандитизм в Амурской области окончательно ликвидирован. Чан-Чуль — убежище бедоубравцев. Прибывшая в Харбин новая партия беженцев Приморья, в большинстве казаки и уральцы, активные участники белогвардейских авантюры, отправленные китайскими властями в Чан-Чуль без права обратного проезда.

Приказ коменданта Владивостока. Приказом коменданта Владивостока все провокаторы, а также нарушающие право свободных граждан предаваться военно-революционному суду. Служащим белой армии предельно в трехдневный срок зарегистрироваться в комендантском управлении. В противном случае будут считаться восточными врагами народа.

1-я международная конференция коммунистов-кооператоров.

1 ноября, за неделю до открытия IV всемирного конгресса Коммунистического Интернационала, созывается первая международная конференция коммунистов-кооператоров. В этой конференции должны принять участие представители партий всех стран, входящих в состав III Интернационала, поскольку в этих странах имеется какое-либо движение.

Периодическая комиссия. В Англию прибыла персидская военная миссия, под предводительством полковника Саафар-Назави хаана.

ЮБИЛЕЙНЫЙ НОМЕР „КРАСНОГО ЗНАМЕНИ“, посвященный ПАТЯТЕЛИЮ СОВЕТСКОЙ ВЛАСТИ. Выходит в тройном размере с иллюстрациями в тексте и в красках. С ОДЕРЖАНИЕМ: Общие статьи: Пять лет... Советское строительство в Томской губ. Рассказы. Стихи. Воспоминания. ЦЕНА НОМЕРА 30 РУБ. (за 22 года).

ПРИНИМАЕТСЯ ПОДПИСКА НА ГАЗЕТУ „СОВЕТСКАЯ ДЕРЕВНЯ“. Орган Губкома Р. К. П., Губ. Эконо. Совещания. Выходит в городе Томске еженедельно по воскресеньям. „Советская Деревня“ — газета крестьянская. Она освещает все стороны деревенской жизни, защищает интересы бедных и средних слоев разорвавшихся кулаков.

# РСФСР и Япония.

**Давно пора!**  
Товарищская газета «Асахи» наставляет на необходимость восстановления сношений с советской Россией. По мнению газеты, Япония следует обратить особенное внимание на то, что волею судьбы, после войны в Гонгу и Гаюе, присутствия в фактически возобновивших сношениях с Россией.

**Молодежь за признание.**  
В городе Фукуя состоялся комитет советской молодежи севе-ро-восточной Японии. Принята резолюция, призывающая к борьбе за социализм и настаивающая на признании советской России.

**Интерес и Россия.**  
Общественно-политический ДВР Озер гина посетил приблизительно в Харбин членом японской нижней палаты, представителем партии социал-демократов, коммунист, кулаку. Депутат интересовался жизнью советской России, главным образом, вопросами экономической политики и возможностями установления дружеских отношений между япониками и русскими народами. Деputат заверил Японина, что общественные группировки Японии не разделяют политики японских империалистов, что японская нация хочет жить в дружбе с русскими народами.

# Восстановление Киева.

Коммунальные предприятия города, 18 раз пережитого на руинах, восстанавливаются самыми хитрыми разрушениями.

Результаты первого года перепада на хозяйственном расчете превзошли все ожидания.

Электрическая станция обещает членам товарищам за три месяца. Проведен крупный ремонт электростанций. Сейчас проектируется и ремонт 600-киловаттной электростанции.

Водопровод в это лето полностью удовлетворил потребности населения в воде. Восстановлена собственная паровая установка главного водопроводного здания и в зимнее устройство ряда водопроводных станций. Мы ждем, что в следующем году мы сможем с уверенностью сказать, что коммуна-

ное хозяйство по плану 1921 г. уже Киеву не угрожает.

Результаты работ по восстановлению коммунального хозяйства в Киеве в этом году были превосходными. Уже работало 58 заводов. До конца года темп работы предприятия увеличился в 7 раз.

Для дальнейшего развития коммунального хозяйства необходимо получить больше средств, и это можно получить только путем повышения тарифов, позволяющих коммунальному хозяйству развиваться.

Киевское экономическое совещание уже утвердило проект увеличения тарифов на коммунальные услуги.

Земельный комитет будет гарантировать коммунальному хозяйству все необходимые льготы и скидки, а также льготы в отношении налогов и пошлин.

# По РСФСР.

**Санитарное состояние Самарской губ. РИИ** заявила санитарное состояние Самарской губернии неудовлетворительным. В уездах нет ни одного санитарного пункта. 75 проц населения губернии имеют маларийный Губдзавр не агитирует очень слабо.

**Постановление культурного совета** прекратилось.

**Пролетарии — пролетарии.** В Волгодонской области была фабрика «Светлый Богатырь» постановили отсылать одиночных работников в тюрьму лозакантрированных рабочих Запады.

**Суд над туберкулезом.** В Кирске состоялся инспекторский комитет по проведению борьбы с туберкулезом. Суд над туберкулезом был объявлен. Под суд идет рабочий-лаборант объявлен в том, что, благодаря своей небрежности, повел свое здоровье до полного разрушения. Суд приговорил его к общественному и домашнему наказанию строго соблюдать правила гигиены.

**Чистка милиционеров** в Усть-Сысольской области проведена чистка рядов милиции от негодного элемента. Уволено без права поступления в ряды милиции 49 чел.

**Транспорты для России.** Уполномоченный закупил за границей для во-востока 250 тракторов. Организованы товарищеские торговые предприятия, орудиами и машинами в товариществе по плану из Ленинграда. Восточная Наркомизма и сельско-хозяйственной кооперации.

**Полное голода.** Круглая комиссия по борьбе с голодом в Самарской губернии представила отчет о работе. Голода насчитывается 4 375 человек, не произволивших в этом году 11 совхозов, 34 215 голов лошадей хозяйства, 6 156 голов скота, во имеющих никакого скота. Уже сейчас насчитывается 59 т. голодающих, свыше 4 000 детей и около 11 000 и думают. На восстановление разорванного сельского хозяйства губернии требуется 3.940.840 довоенных рублей.

**Против халтуры.** Для борьбы с развращением за последние время в области театральные постановки халтуры в театрах. В губернском постановлении объявлено о запрете постановки халтурных постановок. В размере 90 проц. валового сбора налог идет на культурные цели. Мера оказалась действительной.

**Пролетарийский суд.** 20 октября в Т-ражском и чалее громкое дело о систематическом хищении леса из заготовительного склада крестьян-амми натуралюгов. В качестве обвиняемых привлечены около 40 чел. По новому уголовному кодексу эти тактичные караются вышней мерой наказания.

# По нашей губернии. Транспортные школы.

(Письмо из Тайги).

Преподавания, и я, пожалуй, не ошибаюсь, если скажу, что большинство старого учительского персонала считает, что исключение преподавания Закона Божьего равносильно отсутствию всей программы занятий в современных школах.

Прилегу небольшой пример, имеющий место в Тайге: учитель естественных наук усердно пещет чернила.

Направляется вопрос: в состоянии ли этот педагог различить детей, хотя бы теория Дарвина о происхождении человека?

В 1920 и 1921 г. весь учительский персонал (и не только железнодорожников), находясь в условиях материальной неопределенности, бросил дело, чтобы добыть кусок хлеба и развлекать по различным случайностям, а в большинстве случаев устроился на эту же жел. дороге, только на другие должности, как переписчики, конторщики, счетоводы различных ж.-д. служб, а малые из них и в культотделах по линии?

В числе этих работников есть люди, работающие, что называется, не за страх, их необходимо срочно отменить, оставить на свои прямые должности и принять меры к своевременному удовлетворению их потребностям.

Только это даст возможность открытия школ и обеспечения их соответствующим учительским персоналом.

Е. Г.

**„Динки“ уголки.**  
(Письмо из Кузнецка).

Что это только не говорят в Кузнецке! Они отказываются в нашем уголке, как о бывшем районе другие утверждают, что у нас не возможна никакая работа и т. д. и т. д. Так и чувствуют, что скоро про Кузнецк дойдут гулеты ганды.

Все это не имеет положительного значения.

«Динки» — истинно безжалостно благожелательны, что в этой области разгуливают банды, что были случаи убийства некоторых работников и другие страшные события.

Но эти банды настолько ничтожны, что говорить о них не приходится. Это пара десятков уголовных преступников, скрывающихся в тайге от суда. Крестьяне их не боятся, не скрывают, как многие думают, но, наоборот, относятся к ним враждебно, так как грабежи и порывство — в этом все дело банд.

Жизнь в Кузнецком уезде протекает не лучше и не хуже, чем в других уездах Тихоходской губернии. Население уезда по преимуществу занимается сельским хозяйством, за исключением 4 отдельных поселений, расположенных в 200 верст от Кузнецка, где преобладают на сельские промыслы.

Нельзя заключить, что в уголке нет сил советам. Надо было и в этом, с какой бы то ни было, этот ссез.

Деловое обсуждение всех вопросов вполне зарезервировано нами. Он лучше своего учитывает мнение, что Кузнецкий уезд неспособен к хозяйственной и социальной работе. Не менее важно ссез полтора и выборы нового уездного комитета. Он вручил руководство уездом тем, кому доверил коммунистическая партия гелостя за сносом, продолженный уездом РКМ.

Не остается в своей работе от других уездов наш партийный комитет. Даже без просматривая отчет его за последние два месяца, приходили в голову что уезд проделал большую работу. В этот период уезд перешел на плановую работу по всем своим отраслям, как в области индустриальной постановки дела, так и в области организации и агит-пропагандистской деятельности. В девяти волостях уезд проделал революционную работу. Два раза обследованы системы работы волостных органов партии в уезде и масштабы. Во всех волостях проведены беспартийные крестьянские и индустриальные комитеты. В своем отчете комитет констатирует оживление партийной работы в среде крестьянства, а также среди беспартийных крестьян.

Слабо обсуждается еще программа. На эту работу не хватает сил. Больше внимания Кузнецку, в этот пробел будет заполнен.

Гранников.

# Жизнь деревни. По лимону с рыла.

— Эх-х-х! — тяжело вылез из председателю Д. Пополонскому. — Чуждым делом. Гуманка за гунаж кой... Бывшие приважи... Продо возлетевший хруст, фронтат. А как мне позласт от эфтой? Дельденской — бьется-бьется, и тебя же ругают. Сабатажники, говорят, бездельники, говорят.

Подерев рукой голову, еду наслас.

— Ты, ште, брат Аверьянич, мое повеса?

Выстав орлом в «шубинет» Аверьянич, сопровод его друг Давашевич.

— Небось повесил. Селли только было повесил... немужик, знаешь?

Аверьянич лукаво мигнул глазом и делал себя не ворот нишу.

— Хе-хе-хе! Да, хорому штука ку придумал... Поезда, Аверьянич!

— Чудак ты эдакий! Поезда! Сам знаю, што нужно. Да в черту пошелте, где приказаны за надами. Вышесть Боевой бригады..

— Это боевое..

— Сто процентов..

— Не возь — а лес не убекит..

— На войне ретрибуция..

— В важной гужажне пугает..

Поезда, Аверьянич. Вышесть дел слезости.

— Да я и то думаю. Да вот денег нет.

— Намеж об чем говорить. Чу как ты эдакий!

Ложачник хлопнул до плету Аверьяничу и радостно выбежал за дверь.

Сталти некоторое время, Аверьянич и Ложачник, сиза за ево дом, клеваши посами. А валага «егод всевола» высылала в бутылке.

— Я, брат... знаешь? Отли и воды протел... На вселю... эда кой... ште-сеп!

Завелся, ботал Ложачник.

— Помог! Первым чоточемоч будешь у меня... Сам знаешь? Ты как преведать их могу, штебы эфтак е... ште... придумать... Бро

ди ипаномической, эфтой, новод позитива... Ты ште... Человек и разаванаяны.

Аверьянич жалопил жидкости стакана и подза Ложачнику.

— Ника... Пев... Устрой толь кой... ради Бога!

Ложачник рывнул. Поднес стакан к губам и в несколько глотков уничтожил жидкость.

Поморщился. Сильную. Подлептерной железной лопути — заки, сиз.

— Эфто — пустяк, Аверьянич, ни тая дела устранил... По, вот лавеча сказат, «Делга гаванить» А я тебе науку. Тарачка с хри сласи провалог Беру... По поим розной цифре, эфе в саво... А хри сласи заявляеши паванит... штебы, значит, сави с них поит разную цифру. Сам возли их в Томске... в уредком, значе... А там и говорит:

«Вм, грит, опийей савоко со ставте, к эфтой зааванит...»

Труало, грит, без списка раби рать. Потому-мито, грит... Нишу... Значит, вы скажиши хри сласи: За дельден, де, новое валоте пасате. Потому — старые не годиче.

За дельден, значит, дельденки.

— Молодчи! Хорошо правду мят... Отродес не придумать мят.

— Постой! Постой!.. Но все — продалож Ложачник — зааванит эфты в Томске — сам повест. Хе датаем, буду... за эфтой-доложи... Чотые тыши делов... чотые тыши заявляеши. За жалко по чотому... По лимону, значит, с рыла... Чотые тыши делов... Зля чот... Значит, и... Значит чотые миллиарды... На год квает... Наи... и... долге являи.

— Голубуш... Р дной... Вид ручи!

Воскликнул Аверьянич, Расделовался.

На следующий день по водоте развешел Ложачник и с «голд сиз» предника собрал по лимону с рыла.

Заб-Як-Юц

# По Красной Сибири.

**К Октябрью** В связи с октябрьской годовщиной ом. губ. ссезом отпущены на уездные расходы 2 миллиарда руб. и 2 тысячи руб. изв.

**Буробласть впереди.** Иркутская и Омская губернии выданы на 29 октября ятала во лота: первая — 23 проц. оторы, 24 проц. между тем, лавка Бур абласть, входящая в худич административных и бытовых услвогах выдана на 27 октября 41 проц. Поступило 265 тысяч роженич, из которых за инпрокатами 69.

**Клуб для молодежи.** РКМ организовал в И. Николаевском клуб на 500 человек для ртотей парганизованной молодежи.

**Шефство над школами.** В Новинском уезде за октябрь 16 городских школ гуде не хватает 10 учителей. Губпротектор предложил всем профсоюзам принять над шефство шефство а также проинтервал на содержание школ двухпроцентно

стического в культфондах губ ете ет.

**Прошлые по губернии.** И. Вал. г. професет пн слухи о расширении губернской ссези професет: по профтехиче ссези (бр за явлю а также по факультету. Поступило в органы заветы професет над ссези профтехиче губернии.

**Шефство прошли успешно.** По всем уездам в Омской губ. в 132 в-дильных шк. 127 комитетов и 404 бонату ртотей. Из ссезиоты избраны привилегии ево бсизия.

**Из энсириски.** Репудител заведующий на делания то ескей ссези сибирская школа им ссезила ЧОН. За два месяца чотые преемате ссези уезд, де стива Облсеза и прдана на пута ссезишу культури-оладическую работу. В Облсезе ссези име организации, а также иеродия привала шефство над школами.

ше должны были признавать даже наша враги (а их у нас не мало) среди старых энсириски и их технического штаба). Особенно же внимания заслуживает работа инженера Ван Гофена и его соратников в смысле обследования всего заводского рай на и прдте толнения окончательных планов. Ван-Гофен сумел своей советской личностью походить на своих конкурентов, которые без всякого вознаграждения ажибли мелему сиз и энерию в свою работу. Все прдте важные походы энерию в ход митингов и ним решать прдте изобретательные вопросы были ссези энсириски и ште ерь-эме чотые удивительная самодельная планя, возложная на себя сави иши рабочими. А это проделал только потому, что тов. Ван-Гофен правильно понял социальную сторону дела, на которую он смот р.т. как на часть своих пройдох ственных задач. Он сумел взглянуть из своих энсириски по-новому энсириски и его дела. Тов. Ван-Гофен отлично понимает и главок оценивает роль коммунистической партии и ее значение на социализацию рабочих; его привилегия к работе. Он провозгласил промудрую работу не только в смысле устройства своих жи тов. Берг и Муравьев, которых он посвящает во все вопросы про

# Год опыта в Кузбассе.

Автономная индустриальная колония Кузбасса имеет целью применять новейшие методы в работе для поднятия советской промышленности. Работает она под руководством комитетов. Местные органы, вмешиваясь в ее работу, тормозят дело. Это надо устранить.

Задача автономной индустриальной колонии Кузбасс, как из волею, является применением новейших американских методов и новых производственных организационных форм для поднятия советской промышленности.

Американская производственная энергия должна быть, главным образом, применена в тяжелой индустрии, так как уголь и железная руда являются первыми условиями для развития коммунизма.

Поскольку Русской революцией судилое опираться на собственные силы, поэтому решено задачи будут зависеть от того, что делается скорее: основная тяжелая промышленность, от которой зависит также транспорт и сборная способность страны, или же какое-либо производство, которое, в конце концов, является основой для развития капитализма.

До сих пор тяжелая индустрия

милы весьма существенна, так как новейшие производственные методы опираются в такой же мере на новые организационные формы, как и на машины. Эти новые формы обязательно известные отступления от того, что было создано в первый период революции, но это отступление только временно.

Истинный успех возможен лишь тогда, когда именно коммунисты поймут, что тут они имеют дело с особым родом экономическим экспериментом, а не с обыкновенным производственным процессом, а не с обыкновенным производственным процессом, а не с обыкновенным производственным процессом.

Интересно будет также короткое обозрение работы, проделанной за год существования Кузбасса.

Первоначальный договор был заключен в октябре месяце 1921 года, когда ИРП еще не успел входить на общие условия, когда господствовало еще натуральное хозяйство, а потому целый ряд обещаний ее стороны сов. власти не мог быть выполнен.

Там, например, обещанный транспорт, репарации машины и бездельное предоставление материалов для колонии оказались невозможными. С другой стороны, наши американцы обещали в своих финансовых предложениях, после-еут с окончанием войны и наступившей безработицей широко быбли обещания перебраться в Америку и там работать на заводах. Эти обещания оказались невыполненными.

Вопрос о предоставлении материалов для колонии оказался невозможным. С другой стороны, наши американцы обещали в своих финансовых предложениях, после-еут с окончанием войны и наступившей безработицей широко быбли обещания перебраться в Америку и там работать на заводах. Эти обещания оказались невыполненными.

стало, с приходом одного крупного горного инженера тов. Лифеина, с большой практикой в Америке и большим опытом уда-есть организовать вредный технический штаб, и в настоящий момент можно считать, что у нас имеется вредный фундамент и все большие организационного роста проделаны. Все рабочие находятся на своих местах, часть на лесозаготовке, на лесозаготовке электрической станции, отделами американских групп ами, другие, как, например, угледобытчики, с русскими рабочими, но большая часть из них работает на построении жилищ, впрод-е с которыми стоит на катастрофически остро. Нам страшно больно коммунистический дом с общей кухней и столовой на двести человек, часть кот-рог, при-есть, в настоящее время, на 100 человек уже сломан котлом.

Больших результатов удалось достигнуть на Належском заводе, куда уже с самого начала пошла группа выскоквалифицированных рабочих, с особенно выданными и опытами инженером В. Ван-Гофеном во главе, который с первого момента организации приступил к работе. Он провозгласил промудрую работу не только в смысле устройства своих жи тов. Берг и Муравьев, которых он посвящает во все вопросы про



